

体坛焦点



□ 本报记者 王建

6月4日，中国小篮球联赛东营赛区拉开战幕。4月14日山东赛区启动后，中国小篮球联赛在全省开展得如火如荼。作为中国小篮球发展计划和中国小篮球联赛的首批试点省市之一，山东交出了一份喜人答卷。“目前小篮球联赛在全省12个市开展，有800多支队伍参赛，位居全国前列。”省篮球运动管理中心副主任刘鑫介绍。

小篮球联赛为何能在齐鲁大地火起来？比赛火不火，规则是保障。对此，从事青少年篮球培训多年的济南大树体育负责人邵宇感触颇深：“以前孩子们比赛是用成人规则，

麦家成为浙江大学首位驻校作家

据新华社杭州6月7日电 “文学的宗旨是促进对话，让人与内心对话，与梦想对话，与大自然对话，从而更加坚强。”当代著名作家、浙江省作协主席麦家6日下午受聘浙江大学讲座教授，并出任浙大首位驻校作家。他表示，将在大学校园中努力培养更多的爱书者。

聘任仪式上，麦家朗读了一封“文学写来的信”。信中，他把文学比作月光，有别于日光能让万物生长，月光更注重打开人的心灵。“没有人会想象太阳上住着谁，但是中国人都会想象月亮上有广寒宫，有嫦娥、吴刚、玉兔。”

麦家表示，担任讲座教授暨驻校作家之后，他一方面会定期开设文学作品赏析讲座，用作者的眼光来讲评文学经典，让学生面对“大部头名著”时，多一些兴趣，少一些畏惧，另一方面计划邀请名师大家来浙大开展交流，这同样是为了培养更多的校园爱书人。

麦家是浙江大学启动驻校作家计划后的第一位受聘者。



□ 本报记者 王磊

据国际足联官方公布的数据，世界杯32强中的23岁以下球员共有96名，占据总参赛人数的13%。

俄罗斯世界杯32强中，23岁以下球员最多的球队是尼日利亚队、塞内加尔队和摩洛哥队，分别有7人入选。尼日利亚队也是32强中平均年龄最小的球队。紧随其后的是法国队，有包括姆巴佩、登贝莱在内的6人入选。德国队也有维尔纳等5人入选。

世界杯的舞台上，从不缺少年轻小将一战成名的案例。1990年意大利世界杯，23岁的意大利队小将罗伯特·巴乔在对阵捷克斯洛伐克队的比赛中，长途奔袭打入自己的世界杯首个进球。1998年法国世界杯，英格兰队不满18岁的前锋欧文横空出世，以一记千里走单骑攻破阿根廷队的大门。

那么俄罗斯世界杯上，有哪些年轻球员值得期待呢？

先来看看“桑巴军团”的加布里埃尔·热

责任编辑 刘君

体教结合和社会力量联合推动

小篮球联赛在山东火起来

几乎每时每刻都有犯规，比赛没法流畅进行；后来，我们自己制定了小篮球规则，但是一些家长不认可。”对中国篮协推出的小篮球规则，邵宇表示热烈欢迎，“终于有了权威明确的小篮球规则了！”

小篮球规则针对12岁以下少年儿童的特点，在场地、设施、器材等方面作了改动。省篮协把弄懂弄通小篮球规则放在首要位置。

“全省比赛启动同时，我们举办了培训班，对赛区负责人、裁判员和数据管理员进行培训，培训内容包括小篮球规则、网上报名系统使用和竞赛组织等。”省篮协办公室副主任石磊介绍，省篮协要求各个赛区举办同样的培训，确保每一场比赛都在小篮球规则下顺利进行。小篮球联赛的首要目的不是竞赛，而是让

孩子对篮球产生兴趣。如何吸引更多的孩子参与？山东的办法是发动社会力量 and 体教结合。

大树体育是社会力量参与小篮球联赛的一个例子。作为一家从事青少年篮球教育的培训机构，大树体育承办了济南赛区一个分赛区的比赛，组织了100多支队伍参赛，是济南赛区三个分赛区中参赛队伍数量最多的。

“一方面，我们有9000多名学生，想给他们创造更多的比赛机会；另一方面，我们积极响应，能把小篮球联赛做得更好。”邵宇在谈到承办小篮球联赛的初衷时说。

在山东的各个赛区，都能看到社会力量的身影。据了解，全省小篮球联赛的合作伙伴多达50余家。

5月5日启动的中国小篮球联赛淄博赛区比

赛创下了多项纪录——淄博历史上参赛球队最多、参赛人数最多的篮球赛事，同时也是全省分赛区最多、报名球队最多的赛区。

小篮球联赛在淄博搞得红红火火，得益于体教结合。淄博市篮协与教育部门紧密合作，设立五区三县和高新区9个赛区，各区县小学踊跃报名，有近300支球队3000多名运动员参加，实现了参赛年龄段和地域的全覆盖。

刘鑫表示，省篮管中心将制定加快发展校园小篮球运动的方案，携手教育部门在全省各级小学、幼儿园普及小篮球运动，力争五年内打造至少150所小篮球特色学校、150所小篮球特色幼儿园，建成少年儿童广泛参与、培训机制多样、竞赛体系完善、文化氛围健康，具有山东特色的校园小篮球发展体系。



□ 新华社发

跳水世界杯中国队再入两金

6月7日，正在武汉举行的2018国际泳联跳水世界杯展开第四个比赛日角逐，中国队再入两金，金牌总数达到6枚。谢思埸在男子三米板比赛中力压队友曹缘和英国名将拉夫尔摘金，14岁小将组合张家齐和掌敏洁在女子双人10米跳台中顺利登顶。图为张家齐（右）/掌敏洁在比赛中。

中国跳水队领队周继红赛后表示，男子3米板决赛谢思埸发挥很棒，曹缘在走板上还更稳定，“这是一场令人振奋的比赛”。

周继红的“振奋”话出有因。近年来，男单3米板一直是跳水“梦之队”表现不太稳定的项目。上届里约世界杯中，中国队队员何超仅位列第六，曹缘甚至在预赛就爆冷出局。

佩特莱斯库出任贵州恒丰主教练

据新华社贵阳6月7日电 贵州恒丰足球俱乐部7日对外宣布，曼萨诺不再担任主教练一职，由前江苏苏宁主帅佩特莱斯库接任。

曼萨诺自去年5月执教至今，他上赛季带领球队提前晋级，并最终取得了第8名的成绩。遗憾的是，进入2018赛季，贵州战绩不佳，11轮联赛后，仅取得1胜1平9负，目前在积分榜上垫底。

面对巨大的保级压力，恒丰俱乐部作出了换帅决定。继任者佩特莱斯库曾担任江苏苏宁队主教练，并率队夺得2015年足协杯冠军。离开苏宁后，佩特莱斯库执教过俄罗斯球队（俄罗斯队）、阿尔纳斯尔（沙特阿拉伯）等球队。5月他刚率领克鲁日俱乐部赢得罗马尼亚联赛的冠军，并获得欧冠资格。

恒丰俱乐部方面表示，佩特莱斯库的上任发布会将安排在6月12日下午，届时他将与球迷和媒体见面，时隔两年重返中国执教。

奥古斯托体检无恙 去留巴西队仍存疑

据新华社里约热内卢6月6日电 正在随巴西国家队在英国集训的北京国安中场球员奥古斯托6日上午在伦敦进行了体检，诊断结果认为他左膝除了红肿外并没有受伤，巴西队医疗团队希望他能够尽快好转以保证国家队的训练。

奥古斯托自5月31日以来被发现有左膝红肿、疼痛，至今没有参加队内的正常训练，还缺席了与克罗地亚队的友谊赛。6日在伦敦医院的检查并没有诊断出伤病，这使整个教练组对他的恢复感到乐观。

不过随着世界杯的临近，虽然教练组认为奥古斯托最终能够战胜疼痛，但他能否继续留在国家队还要看膝盖的恢复程度。在缺席地训练一周后，6日奥古斯托首次踏上草坪，但依然是在一旁进行单独练习。

巴西国内知名体育评论员卡萨格兰德认为，奥古斯托在中场起到的核心作用毋庸置疑，但如果一名球员的身体和精神状态没有达到百分之百，他显然动作会变慢，也会失去节奏。

如果到巴西队本届世界杯首场赛前奥古斯托无法完全恢复，巴西队就必须要在16日之前注册一名替补，同时需要将奥古斯托的伤病证明和诊断结果发给国际足联以进行名单的修改。



国际足球友谊赛：

比利时3:0胜埃及

当地时间6月6日，在比利时布鲁塞尔进行的一场国际足球友谊赛中，比利时队以3:0战胜埃及队。

图为比利时队球员默尼耶（左）与埃及队球员苏卜希拼抢。

在即将开打的俄罗斯世界杯上，由新“黄金一代”领衔的比利时队或许能给观众带来惊喜。低调的比利时队目前世界排名高居第三，仅次于德国队和巴西队。在世界杯预选赛阶段，他们9胜1平狂入43球，和德国队并列拥有欧洲最猛的火药。

□ 新华社/欧新

俄罗斯世界杯有96名23岁以下球员参赛

小将出击，谁能一战成名？

苏斯。这个穿着当年“外星人”穿过的巴西9号战袍的球员，有一段特别励志的故事。2014年巴西队遭遇1:7惨败时，17岁的热苏斯还在巴西街头刷油漆。但是两年之后，热苏斯就用出色的表现打动了曼城，成为“蓝月亮”不可或缺的攻击手。如今热苏斯已经成为巴西队前锋的首选，世预赛5场6球、热身赛击败德国队的制胜进球，都让这个21岁的小将成为巴西人最关注的年轻人。

法国队的姆巴佩，是俄罗斯世界杯上年龄最小的球员之一，今年只有19岁，他比最小参赛球员、澳大利亚队的阿尔扎尼大了13天。想当年只是C罗小粉丝的姆巴佩，如今的身价已经可以和偶像比肩，是名震世界足坛的球星。上个赛季，姆巴佩为大巴黎贡献了21个进球11次助攻。在法国队，姆巴佩也已经获得主力位置。

“高卢雄鸡”阵容中还有一名小将特别引人注目，那就是效力于巴萨的登贝莱。如果不是伤病的困扰，比姆巴佩小1岁的登贝莱，或许才是法国队中最受瞩目的年轻人。上个赛季，登贝莱以超过1亿欧元的天价转会费从多

特蒙德转投巴萨，在出场不多的情况下，打进4球，助攻8次。如今走出伤病困扰的登贝莱，也渴望在世界杯的舞台上找回自我。

与法国队一样，英格兰队里也有一对“双子星”，他们是效力于曼联的拉什福德和效力于热刺的阿里。还不满21岁的拉什福德在上个赛季的英超打入7球、欧冠打入3球，成为穆里尼奥不可或缺的棋子。值得一提的是，在拉什福德的职业生涯的6次首秀中，他打入了惊人的10球。今年，拉什福德的世界杯首秀还会延续疯狂进球吗？

22岁的阿里，是俄罗斯世界杯96名23岁以下球员中联赛出场次数最多的球员。目前，阿里已经征战过100场英超联赛，并且送上了36球、25次助攻的超级数据。19岁就完成英超首秀的阿里，如今终于等到了世界杯。英格兰队队长查德威克表示：“阿里很快会成为世界足坛排名前十的球员，他也将是英格兰队在俄罗斯最重要的球员。”

经历了巴西世界杯的惨败之后，西班牙队正在经历新老交替。在比利亚、托雷斯退出国家队之后，“斗牛士”急需寻找一名新的箭

头人物。其中，前场攻击手阿森西奥最为引人关注。这名只有22岁的小将，已经是皇马不可或缺的轮换球员，上赛季，阿森西奥打入11球助攻6次。曾经随西班牙国青队拿到欧青赛冠军和金球奖的阿森西奥，渴望在俄罗斯迎来自己的首个世界杯进球。

欧洲杯新科冠军葡萄牙队被不少球迷视作C罗一个人的球队，但C罗并不这样想。在他眼里，23岁的安德烈·席尔瓦，足以成为自己的左膀右臂，“他将是葡萄牙队下一个伟大前锋”。尽管转会AC米兰之后，受伤病困扰的席尔瓦经历了低谷。但在世界杯来临之际，他又恢复了神勇。目前，席尔瓦已为葡萄牙队打入12球。世界杯上，席尔瓦将身披9号战袍，他能否和前辈保莱塔一样闪耀世界杯呢？

卫冕冠军德国队，同样有值得关注的新星，那就是效力于莱比锡队的前锋维尔纳。只有22岁的维尔纳门前意识尤为出色，在上赛季德甲联赛中打入13球。目前，他已经成为转会市场上的红人。在很多看来，维尔纳很可能成为下一个克洛泽。克洛泽本人也表示：“维尔纳可以成为世界上的顶级前锋。”

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

唯有忠诚是信仰——

关东往事

□ 石钟山

47 孤独

马天阳隔三差五的就觉得有人跟踪他，确切地说，是一双跟踪他的眼睛。有几次，他觉得跟踪他的人就在他身后不远处，可他回头却什么也没发现。中央大街一带，总是人员众多，在一条胡同里，他几次隐身，似乎都听见了脚步声，但却不见人影。

他站在清冷的胡同里，似乎嗅到了跟踪他那个人的气味，没错，就是宋鸽。他对他的气味太熟悉了。确定是宋鸽那一刻，他绷紧的神经突然放松下来。他疯了似的游走在大街小巷，希望和宋鸽不期而遇，哪怕远远地看一眼。结果却一次又一次地让他失望。

他确定是她，却见不到她，他怀疑是自己的错觉。这种错觉隔一阵子就出现一次，他为了了解自己的心思，以警局翻译官的身份，出现在道里所有的大小宾馆和旅店，查看住宿人员登记，他多么希望在这群人的登记中，找到宋鸽的痕迹呀。可一次次他都是空手而归，这让他落寞沮丧。

他又来到他和宋鸽经常光顾的地方——江边索菲亚教堂，物依旧，人已非。

那只排椅依然摆放在那里，却和他没有任何关系了。他孤独地坐在椅子上，江水依旧，他手又下意识地去触碰椅腿，那里早已空空如也。他最后把一封写给

宋鸽的信又放在椅子腿下，像当年他们交换情报时一样。

他在信中写道：

你走了，我知道你还在，不知道你现在的日子过得好不好？你留下的信我见到了，你只给我留下了回忆，回忆我们在一起的日子。每天的回忆，仿佛你就在我身边，不曾远离。无论你现在在哪里，都希望你平安如意。

我知道你就在我身边，我为什么看不见你，我知道你不想见我，我却担心你，若你真在就告诉我一个你的地址，让我去看你吧……

这封信没有称谓，没有落款。像以前的情报信件一样。

那封信被他叠成一小块，压在凳子脚下，就像她留给他那封信一样。

过了几日，他又走到江边，来到那个排椅上，见四周无人，装作整理鞋带，手伸到凳子底下，去看那封信，信却还在。他靠在椅子上，心从高处跌到低谷似的失落着。他意识到，以前的感觉是错觉。她压根就没有出现过，只是自己自作多情的疑神疑鬼。他忧伤着，独自走回去。这次他不再有回头。

可他仍然忍不住对她的思念惦念，回忆他们幸福的时光，惦念她此时此刻的生活。

在这期间，日本士兵陆续从诺门坎撤回，破烂的日本军旗在车上飘扬着。

士兵的士气低落，报纸上说：大日本皇军从诺门坎和平退出，诺门坎战争结束了。

日本士兵的军容很压抑，从日本国运来一批援兵，又从旅顺口登陆了，分散着增兵到东北各地，渐渐的，日本兵营又有了生气。仅哈尔滨的警备区，兵营就补充了三千多日本士兵。马天阳把这一情报传递给了小杨。

日子又似回到了从前，有了兵源的日本人，不再风声鹤唳了，表面上看，他们对哈尔滨的控制没有以前那么严了，警局出勤的次数少了，街上宪兵的身影也和非常时期相比少了许多。

马天阳又一次走到江边，依然是那张排椅，他迫不及待地去寻找排椅上留在那里的信，那里空了，什么也没有了，他心狂跳起来。他站起身来，望向周围，远远近近地一些打渔的人在收拾渔网，人们都很忙碌的样子，对他似乎并没有留意。他断定，这封信一定是宋鸽取走了。

他快步地向回走去，怀揣着初恋时的兴奋。这一刻，他坚信以前的一切不是错觉，宋鸽就在他的身边。他甚至哼起了小调。

日本人突然宣布一纸命令，调魏老三出任哈尔滨市公安局长，魏局长要告别道里区去南岗赴任市局局长。

日本人提拔魏局长的理由是：协助皇军有功。



22

冰雪如蜂群从天而降，落在顶棚的塑料纸上，又穿过塑料纸落在地上，差不多有玻璃弹子大小。大约15分钟后，冰雹成了大的雨点、雨线、雨串。

庄一鸣和张佳媛招呼大家出来，塑料布差不多全破了，已经没有躲雨的必要了，而且前面修筑的防山洪的堤坝也需要加固。

突击队断断续续地向堤坝靠拢过去，许多人的衣服都紧紧贴在了身上，露出了鲜明的肉色。

半个小时过去了，大雨仍没有一丝一毫的示弱，原来坚硬的堤坝也成了红泥堆，但防水还是有很大作用的，庄一鸣和张佳媛正在组织加固和排水。

张佳媛在较凹的一处开了个决口，把山上就会到来的山洪引入下面一个深水缓冲池。她指挥10名队员用手奋力拨开决口，自己率先跳进齐腰深的泥堆里扒拉着泥石块。突然，她感到一阵椎心的剧痛，抽出手一看，中指的指甲掉了。

已经可以看到汹涌的山洪一泻而下，像快速行驶的火车一头向堤坝撞来。“赶快撤离现场！”庄一鸣振臂疾呼。

“赶快离开！”王婆又在疏散其余队员。“张佳媛你快回来！”已经冲出去的庄一鸣看到张佳媛在泥巴里无法动弹，就在他要冲过去的那一瞬间，咆哮的山洪

“杨树鹏、李磊们”的故事——

UN步兵营战事

□ 王昆

迎面下来了。一个激越的浪头，水成了浑黄的一片，再看堤坝早已不见了张佳媛。

“张佳媛”“张佳媛”……一群人声疾呼，在波浪所及的范围四处寻找。庄一鸣一头冷汗地向坡下的水塘飞奔过去，凭直觉，张佳媛一定给冲到水塘里。他害怕会出意外，紧张得喘不过气来。

远远地，庄一鸣发现被冲到了池塘岸边的张佳媛，水已经消退了来势，把巨大的冲击力消化于池塘的深度中。

张佳媛躺在岸边，平静得像熟睡的婴儿。队员们聚拢在张佳媛身边，庄一鸣马上给她做人工呼吸，随即医生赶到了。

营地上空的雨下了整整三天。雨过天晴之后，队员们即将建成的板房营区一夜之间变成了一片废墟残垣。张佳媛也在床上躺了整整三天，除了手指及身体上的一些外伤得到包扎治疗，其他情况还在进一步观察中。

张佳媛身体非常虚弱，一直处于断断续续的昏迷状态中。林燕和张清可轮流照顾着她的昏迷。

虽然时间十分紧张，庄一鸣还是每天都去病房探望张佳媛几次。为了让她能更好地疗养身体，庄一鸣跑到当地居民家买了一些山枣之类的东西，叮嘱炊事人员熬成粥给张佳媛滋补身体，并嘱咐医生尽可能地完好保留她受伤的指甲，还询问了有没有复原的方法。

夜里，伏在床边的林燕睡着了。苏醒

过来的张佳媛独享着一个人的时光，她睁开眼，轻轻打开台灯，看着房顶，思绪飘飞起来。她想家，想爸爸妈妈，想老家宝鸡，想高中同学，初中同学，想连队战友……过去的一幕幕就跟看电影似的在脑海中浮现。那些人，那些事，那些想起来的，想忘记的东西，都一股脑儿地漂了上来。

张佳媛觉得跟做梦似的：我怎么就突然会在这儿了呢，看看周围的东西，熟悉而陌生，想想过去的事情，很近又很远。

她的思绪畅游得稍微远了些，但是她彻底地放松了：一个女孩子怎么会突然躺在异国他乡的病床上呢，她如过电影一般，想起自己冲过高考的千军万马上了大学，又从大学入伍幸运地成为一名女兵；又作为一名战斗人员，又来到异国他乡的南苏丹。

她也想庄一鸣。想着想着，庄一鸣就进来了，看到张佳媛醒来，心里特别开心，说：“傻愣愣的，想什么呢？”

张佳媛笑笑：“想高考那些事呢。”庄一鸣说：“哦，还想啊，我都不敢想。”

张佳媛说：“想想很好的，你的高考怎么样？讲讲我听呀。”庄一鸣不愿讲：“我是来陪你的，怎么上来就让我讲高考啊。”

张佳媛说：“非讲不可，你陪我就能听我的。”

庄一鸣想了想说：“好，我想想。”